

# ПО ДОРОГАМ ВОЙНЫ

- Ну что рассказать? Воевал, как все. На фронте с осени 1942 года. Был минометчиком, командиром расчета. Войну закончил в Познани.

Сарибек суетится, показывая то один, то другой документ из своего "архива" фронтовика. Оказалось, он просто скромничал - воевал очень хорошо и у него несколько необычная фронтовая биография.

Вот фотография польского генерала, на обороте - дарственная надпись.

- Ежи Димковский был капралом, - вспоминает Сарибек. - В сорок пятом вместе форсировали Вислу.

Я обратил внимание на газету "Призыв". Здесь репортаж "Один из многих" с фото: Сарибек возлагает цветы к монументу на "Сопке Героев" у станции Крымская Краснодарского края. А вот еще оригинальный документ - на фирменном бланке - поздравление и благодарность от мэрии польского города Познань.

Среди боевых наград Сарибека Оганяна - памятный польский крест - за участие в освобождении узников Майданека.

- Теперь давайте некоторые подробности, - говорю я Сарибеку.

Крестьянин Ерем Оганян был широко известен в Верин-Ахте (ныне Лернанист Котайкской области) тем, что имел 12 сыновей и единственную дочь - Сенушку. Сарибек родился 1 мая 1922 года. Уже шла война и он, только что окончивший местную сельскую школу, из патриотических побуждений (два брата уже воевали) решил пойти на передовую, чтобы "дать урок этим проклятым фашистам" - добровольно. И лишь осенью, в октябре сорок первого, наконец он надел солдатскую форму. Служил в Ленинкане в учебном минометном подразделении 409-армянской дивизии. Занимался отлично, досконально изучил свое грозное оружие - навесного огня-миномет. За высокие показатели в боевой и политической подготовке Сарибеку было присвоено звание сержанта.

- Где же получил боевое крещение? - переспрашивает ветеран и продолжает свой рассказ.



Третий справа - Сарибек Оганян

В декабре сорок второго дивизия вела упорные бои с немецко-фашистскими частями на одном из важнейших подступов к Моздоку, где противник создал крепкую оборонительную линию, насыщенную всеми средствами оружия и огня. Части соединения вели упорные бои. В 675-м стрелком полку воевал сержант Сарибек.

Первая встреча с врагом ждать себя не заставила. Минометчики не успели расположиться на отведенной позиции, как налетели "Юнкерсы", которые еще кружили над головой, когда из-за кустов показалась густая цепь фашистов. Минометная батарея открыла по наступающим беглый огонь. Как всегда, четко и мастерски действовал первый, лучший расчет сержанта Оганяна. Натренированные минометчики Христ, Каро и другие действовали быстро, синхронно.

Контратака фашистов была отбита. Потом расчет Оганяна начал "долбать" оборонительные сооружения немцев на переднем крае. Все шло хорошо, и

вдруг при перемене огневой позиции минометчики попали под обстрел немцев. Сарибек получил пулевое ранение. Случилось это 17-го декабря сорок второго, а через 17 дней дивизия победно вошла в Моздок. Лечился Сарибек в военном госпитале. Потом попал в запасной полк, оттуда в другую часть.

- Как ты оказался на станции Крымская в мае 1971 года?

- Там отмечали 28 годовщину освобождения Крымского района и райцентра Крымская Краснодарского края от фашистов, - вспоминает ветеран. - Из Армении была приглашена группа ветеранов 61-й стрелковой 56-й армии, которой командовал генерал Андрей Гречко. Я хорошо помню - в нашу группу входил и Герой Советского Союза Агван Бабаян.

Сарибек по натуре живой и общительный, любознательный и начитанный. Он пользовался уважением у своих товарищей, однопольчан и таким же остался и сейчас. Тогда в мае 1971 года, в день Победы, он общался с журналистами районной газеты "Призыв", ко-

торые пошли ему навстречу и на редакционном "Москвиче" повезли туда, где во время боя за освобождение Крымской на подножье высоты стояла минометная батарея.

В разгар боя командир взвода лейтенант Кацман был смертельно ранен

- Старший сержант Оганян... Примите командование... Я верю тебе, Сарибек... Это последние слова лейтенанта. А дальше? Взвод полностью выполнил боевую задачу. В копии наградного листа, присланного из Центрального архива, написано "за подавление огневых точек противника" наградить медалью "За боевые заслуги".

Лейтенанта Кацмана и других погибших воинов похоронили на высоте, откуда Сарибек корректировал огонь минометов. Потом благодарные станичники перенесли их прах на "Сопку Героев", где возвышается 11-метровый монумент.

По нашей просьбе Сарибек поведал о капрале Ежи Димковском. Он служил в 1-й польской стрелковой дивизии имени Тадеуша Костюшко, сформированной на террито-

рии СССР. Поляки взаимодействовали с советскими войсками, в том числе с 145-м полком особого назначения. Здесь в отдельном минометном дивизионе Сарибек командовал взводом.

Вместе освобождали узников лагеря смерти Майданек. Так получилось, что при форсировании Вислы отряды Оганяна и Димковского оказались рядом. Попали под обстрел немцев. Ежи был тяжело ранен. Сарибек доставил его в наш санбат. У врача оставил записку с адресами полевой почты и своего домашнего. Он уволился в 1948 году, вернулся домой. Ему дали письма от Ежи. Завязалась переписка. Ежи остался в кадрах армии, дошел до звания генерала. В конце семидесятых по его приглашению Сарибек вместе с сыном Григором побывал в гостях у польского друга в Варшаве.

О дальнейшем боевом пути старшего сержанта Оганяна. После Майданека он участвовал в освобождении Варшавы и в штурме города-крепости Познань, который был взят после жестоких боев 23-го февраля 1945 года.

Из 12 братьев в живых сейчас Сарибек. Старший брат Оган вернулся с фронта и работал долгое время кузнецом, другой брат - Агабек - без правой руки. Сарибек переехал в Ереван, работал мастером в комбинате бытового обслуживания, в системе жэков. Он один из активистов Арабкирского совета ветеранской организации. В последнее время Сарибек Еремович заслужил две медали - украинскую "Защитнику Отечества" (вручал посол А.Божко) и "Маршал баграмян" - в день открытия памятника полководцу ее вручил министр обороны РА Серж Саркисян.

Заслуженный ветеран С.Оганян бодр, подтянут, выглядит моложе своего возраста, добрый и хороший человек. Пожелаем ему здоровья, всяких благ.

Сергей МАЛХАСЯН